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Junio 2001:
PROBLEMA 3. Con la inversa de la matriz {2 . resuelver x o+ 3y =
4 2 dx + 2y =
Obtén razonadamente la matriz inversa de una matriz A, cuadrada y de orden 3, sabiendo que
1 0 0
A’+A=LdondeI=0 1 0}
0 0 1
X
PROBLEMA 2. Calcular el vector X = | y | que verifique AX + B = C, siendo
¥4
100 3 4
A=|4 2 0f, B=|7 y C=|8
6 5 3 2 9
Septiembre 2001:
X +y + z =1
PROBLEMA 4. Probar que paraun valorreal de mel sistema x + 2y + 3z = 4
' 3 + S5y w4+ mz = 9
&5 indeterminado. Para ese valor de m encontrar todas las soluciones del sistema. Interpretar
geométricamente el significado del sistema. '
X +y + z =12
PROBLEMA 1. Dado el sistemax + 2y + 2z = 3 obtener para qué valores
3x + 5y + mz = 8

reales de m tiene una tnica solucidn y calcularla para cada uno de esos valores de m.

Junio 2002: _
PROBLEMA 1. Para cada terna de nimeros reales (x,y,z), se consideran las matrices
x y z 2 x 1
A={1 1 -1[B=|1 y -1} .
3 5 5 2 z -1

i) Calcular los determinantes de las matrices 4 y B. (1 punto).
ii) Para x=y=z=1, calcular el determinante de la matriz producto 4 8 . (0,3 puntos).
iif) Obtener, razonadamente, para qué valores de x, y, z, ninguna de las matrices A y B tiene inversa.

(2 puntos).
4 3 2
PROBLEMA 1. Para cada nimero real A,A(1)eslamatriz M(1)=[2 1 2 | Se pide:
A A -1
i) Obtener el determinante de la matriz M( 4 ), y justificar que para cualquier mimero real A existe la

matriz M(A )" inversa de M( ). (1,3 puntos).
ii) Calcular la matriz M(0)" (1 punto).

jii) Si A=M(8), B=M(4)y C-M(3), calciilese, razonadamente, el determinante de la matriz producto
AB” C"'. (1 punto).
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Septiembre 2002:
PROBLEMA 1. Dadas las matrices reales:

5 8 1 1 -1 2 -l 3 7
1=lg o) B=la 5 2) €773 2| 2=y o)
1 4
se pide

i) Calcular la matriz M=4-2BC. (1 punto).
i) Justificar que existe la matriz D' inversa de D y calcular tal matriz. (0,9 puntos).
i)  Calcular las matrices X ¥ que cumplen D X=M=Y D. (1,4 puntos).
x+y+z=41
PROBLEMA 1. Dado el sistema de ecuaciones lineales: {2x+3y+5z =2 | dependiente del parametro 1,
Ix+5y+Az=1
se pide:
i) Determinar para qué valores de A el sistema es compatible determinado, compatible indeterminado e
incompatible. (1, 3 puntos).
ii) Obtener el conjunto S de las soluciones del sistema para el caso compatible indeterminado. (1 punto).
iif) Obtener el vector de S ortogonal (perpendicular) al veetor (1,1,2). {1 punto). -

Junio 2003:
- Ax+2z=0
PROBLEMA 1. Dado el sistema de ecuaciones lineales 1 iy —z=A1 , dependiente del parametro real A,
x+3y+z=5
se pide:
a) Determinar para qué valores de /1 el sistema es: compatible determinado, compatible indeterminado e
incompatible (1,3 punios). -
b) Obtener las soluciones en los casos compatible determinado y compatible indeterminado (2 punios).

PROBLEMA 1. a) Calcular las matrices reales cuadradas de orden3, X e Y, que satisfacen las ccuaciones
siguientes:

WY=B s L -1o
X_2Y=C onde = 1 1} y C={-1 1 1] {8puntos).
0 01 1 1 1

b)Si X e ¥ son las matrices anteriores, calcular la matriz (2X +Y) X —(2X + Y)(2Y) (1,5 puntos).

Septiembre 2003:
0 m 3 0190

PROBLEMA 1 Considerar las matrices: 4={1 0 -1 y B={1 0 0f
5 1 —(m+1) 00 1

a) { Para qué valores reales de m es 4 inversible? Calcular la matriz 4™ (2 puntos).

b) En la anterior matriz 4 con m = 0, obtener la matriz real cuadrada X de orden 3 que satisface la igualdad
B-AX = AB (1,3 puntos).
PROBLEMA 1

. ) 1 2). 20
Tenim les matrius quadrades reals d’ordre 2, P = [2 3] iQ= (0 3]. Calculeu:

a) Lamatriu P (1,1 punts). b) La matriu real quadrada X d’ordre 2, tal que P"'XP =0
(1,1 punts). ¢) La matriu (POP™')* (1,1 punts).
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Junio 2004:
x—y+z=A4
PROBLEMA 1. Dado el sistema de ecuaciones lineales { Ax +2y—z =31, con A parimetro real, se pide:
' 2x+Ay—-2z=6

a) Determinar razonadamente para qué valores de 4 es compatible determinado, compatible indeterminado
e incompatible (/,3 puntos). ' '

b) Hallar el conjunto de las soluciones del sistema para el caso compatible detemnna-.do (I punto).

¢) Hallar el conjunto de las soluciones del sistema para el caso compatible indeterminado (/ punto).

PROBLEMA 1. Determinar el valor real de x para el que se cumple la siguiente propiedad:

x 3 1
el determinante de la matriz 2B es 160, siendo B = [x+l 4 2] (3,3 puntos).
x 2-x 1

Septiembre 2004:
PROBLEMA 1. Obtener todos los valores reales x,y, z, f para los que se verifica AX = XA,

siendo X=C y] y A= (] ZJ (3.3 puntos).

t 3 4
-1 -1 2 1 0 0
PROBLEMA 1. Para las matrices reales: A=| 3 -5 6 =0 1 0], sepide:
1 -1 0 001

a) Justificar que existe la matriz A™', inversa de 4,y calcular el determinante de 4™ (1,2 puntos).
b) Calcular la matriz B = A(4+41) (0,7 puntos).

¢) Determinar los nimeros reales x,y,z,¢ que cumplen: A™ =xA+ yI, A* = z4+tI (1,4 puntos).

Junio 2005:
PROBLEMA 1. Calculeu els valors x,,x,,x;,%,,¥,,¥,,¥;, ¥, que satisfan les equacions segiients:

-34Y =B ) 2 - -18 0 -17 -3
2AX-34Y =B e (B %)y [N ) 4 o), 18 O o717 30
AX -AY =C A Y, oy, -1 3 11 1 100718

(3,3 punts). _

: _ x+ay+a’z=1

PROBLEMA 1. El sistema de ecuaciones linealesy x+ay+az=a depende del pardmetro real a.
x+a’y+aiz=a’ :

Discutir para qué valores de a es incompatible, compatible determinado y compatible indeterminado
(2 puntos), y resolverlo en los casos compatibles (1,3 puntos).

Septiembre 2005:
1 7
PROBLEMA 1. Dadas las matrices A4=|2|.B=| 2 {,C =

s

3 7l

o o o
o - o
- =
o
1]
(SRS
<
Iy
Il

2
51, calcular
3

x
razonadamente la matriz X =| y | que salisface la ecuacion (4B '+ C)X =(4'D)E, donde M ' significa la

by

matriz transpuesta de la matriz M (3,3 puntos).

PROBLEMA 1. En el mercado podemos encontrar tres alimentos preparados para gatos que se fabrican
poniendo, por kilo, las siguientes cantidades de carne, pescado y verdura:

= Alimento Migato: 600 g de carne, 300 g de pescado y 100 g de verdura.

= Alimento Catomeal: 300 g de carne, 400 g.de pescado y 300 g de verdura.

= Alimento Comecat: 200 g de carne, 600 g de pescado y 200 g de verdura.
Si queremos ofrecer a nuestro gato 470 g de carne. 370 g de pescado y 160 g de verdura por kilo de
alimento. ;qué porcentaje de cada uno de los compuestos anteriores hemos de mezclar para obtener la
proporcion deseada? (3,3 puntos).
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Junio 2006:
[(x +2v— 3z =0t
PROBLEMA 1. Dado el sistema de ecuaciones con incdgnitas x, v, z, w 2x+6v-11z=2 ] se pide:
x—=2y+7z=1]

a) Determinar razonadamente el valor de o para el cual el sistema es compatible (1,2 puntos).

b) Para ese valor obtenido en a) de o, calcular el conjunto de soluciones del sistema (1,3 puntos).

¢) Explicar la posicién relativa de los tres planos definidos por cada una de las tres ecuaciones del sistema,
en funcién de los valores de o (0,8 puntos).

2 2 1) (2 4 1)
PROBLEMA 1. Dadas las matrices 4= -1 -1 -1 v T= ‘ -1 -3 -1} sepide:
L2 4 3) .1 2 1)

. . . . _1 . . - _1
a) Probar que la matriz 7' tiene matriz inversa, 7 . y calcular dicha matriz inversa 7~ (1,3 puntos).

b) Dada la ecuacién con matriz incognita B, 4 =T BT , calcular el determinante de B (0,8 puntos).
c) Obtener los elementos de la matriz B considerada en el apartado b) (1,2 puntos).

Septiembre 2006:
PROBLEMA 1. Dado el sistema de ecuaciones con un parametro real A e incognitas x, y, z.
(A+2x— v + =z = 0‘

3x +(A+6)y— 3z =0, sepide:
5¢ + S5y +(A-2):z= 0[

a) Calcular para qué valores de . el sistema s6lo admute la solucién (x, v, z) = (0, 0, 0) (1 punto).

b) Para cada valor de L que hace indeterminado el sistema, obtener todas sus soluciones (1,8 puntos).

¢) Explicar la posicién relativa de los tres planos definidos por cada una de las ecuaciones del sistema

cuando A =-3 (0,5 puntos).

(2 1 0) 1 0
-1 0 —1| vy 4=|-2 -1 0 | Sepide:
-1 -1 2 2 2 -3

AN / S

2

PROBLEMA 1. 4 esuna matriz 3x 3 talque 4° =

a) Calcular el determinante de la matriz 4* (0,5 puntos) y la matriz inversa de 4’ (1 punto).

b) Calcular la matriz fila X = (x, v, z) que es solucién de la ecuacion matricial X4° = B4”. donde B es la
matriz fila B = (1, 2, 3) (1,3 puntos).

¢) Calcular la matriz inversa de 4 (0,5 puntos).

Junio 2007:
(x+2 4 06) (3y+5 7 12)
Problema 1.1. Dadas las matrices B (x)= | 2x+3 3 6| v C(¥)=|2y+3 3 6
4x+4 2 6 (3y+4 2 6,

a) Calcular el determmante de la matriz 3B(x) y obtener el valor de x para el que dicho determinante
vale 162. (1,8 puntos).
b) Demostrar que la matriz C () no tiene inversa para ningun valor real de y. (1,5 puntos).

(x+ay+z=9
Problema 1.2. Dado el sistema de ecuaciones lineales {3x+5y+z =9, se pide:
ax+y+z=9
a) Probar que es siempre compatible, obteniendo los valores de o para los que es indeterminado.

(2 puntos).
b) Resolver el sistema anterior para =7 . (1,3 puntos).
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Septiembre 2007:
6x+3y+2z=5
Problema 1.1. Dado ¢l sistema de ecuaciones lineales <3x+4y+6z=3, sepide:
x+3y+2z=a
a) Justificar que para cualquier valor del parametro real « , el sistema tiene solucién Unica. (1 punto).
b) Hallar la solucién del sistema en funcién del parametro e . (1.3 puntos).
c¢) Determinar el valor de & para el que la solucion (x, y,z) del sistema satisface x + y+z =1.
(1 punio).

6 4 X
Problema 1.2. Dadas las matrices A :[ )l J y X= { \J, se pide:
_ v

0
a) Obtener razonadamente todos los valores de & para los que {0 es la tinica solucién de la ecuacion

matricial AX =aX . (1,5 punios).
b) Resolver la ecuacion matricial AX =2X . (1,8 puntos).

Junio 2008:
Problema 1.1. Dado el sistema dependiente del pardmetro real «
[a'.\-+ v+ z=1
x +ay+ z =1, se pide:
w X+ y +az=1
a) Determinar, razonadamente, los valores de & para los que el sistema es compatible determinado,
compatible indeterminado ¢ incompatible. (/1,3 puntos).
b) Resolver el sistema cuando es compatible determinado. (1,3 puntos).
¢) Obtener, razonadamente, la solucion del sistema cuando = 0. (0,7 puntos).

1 0)
Problema 1.2. Sean [/ y A4 las matrices cuadradas siguientes: [ —[0 IJA A —[

calcular, escribiendo explicitamente las operaciones necesarias:

-10 -17)°

a) Lasmatrices 4> v A°. (1.5 puntos).

J

b) Los nimeros reales & y £ para los que se verifica (1 + 4 =a 1+ 4. (1.8 puntos).

Septiembre 2008:

1 —1)
Problema 1.1. Dada la matriz 4 = E

P

X .
" 4J y elvector X [ J se pide obtener razonadamente:
2 v

a) Elvector X tal que AX = 0X. (1,1 puntos).
b) Todos los vectores X tales que AX = 3X. (1,1 puntos).
¢) Todos los vectores X tales que AX = 2X. (1,1 puntos).

(S

[ X+ ¥y +z=a+3
Problema 1.2. Dado ¢l sistema de ecuaciones lineales < 2x — v + z = a+1, se pide:
w 3x+ay +2z= 4
a) Probar que es compatible para todo valorde er. (1,3 puntos).
b) Obtener razonadamente ¢l valor & para el que el sistema es indeterminado. (1 punto).
¢) Resolver el sistema cuando & =0, escribiendo los célculos necesarios para ello. (1 punto).
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Junio 2009:
36 0 18 48 12 10 0
Problema 1.1. Dadas las matrices cuadradas 4={0 3 2|, B=|0 18 12|el=|0 1 0/, sepide:
0 0 1 0 0 6 0 0 1
a) Justificar que la matriz 4 tiene inversa y obtener razonadamente la matriz inversa A~ , incluyendo en la
respuesta todos los pasos que llevan a la obtencion de 47" . (1,1 puntos).
b) Calcular, razonadamente, el determinante de la matriz 3;’1‘_1, incluyendo en la respuesta todos los pasos

realizados. (7,1 puntos).

¢) Obtener razonadamente los valores reales x, v, z que verifican la ecuacion x/ + v4 +z4° =B. (1,1 puntos).
Problema 1.2. Dado el sistema de ecuaciones lineales
(a+3)x—4y-2z=4
X =2y—(a+2)z=2, se pide, razonando las respuestas:
2x+(x—-3)y—-2z=4
a) Justificar que para el valor & = 0 el sistema es incompatible. (7,7 puntos).

b) Determinar los valores del parametro & para los que el sistema es compatible y determinado. ([, puntos).
¢) Resolver el sistema para el valor del parametro & para el cual es compatible indeterminado. ([, 1 puntos).

Septiembre 2009:
7 1 2 a-2
Problema 1.1. Dada la matriz  A(x)=| 4 3 2 |, sepide:
a o -6

a) Calcular, en funcion de & . el determinante de la matriz A(«), escribiendo los calculos necesarios.
(1,3 punftos).

b) Determinar, razonadamente, los nimeros reales @ para los que el determinante de la matriz inversa
de A( ) es igual a 1/66. (2 puntos).

X+ y+ z =0
Problema 1.2. Dado el sistema de ecuaciones lineales {2x+ 3y + 4z =0, se pide:
Sx+T7y+az=0
a) Deducir, razonadamente, para qué valores de & el sistema sélo admite la solucion
(x, v,2)=1(0,0,0). (1,5 puntos).
b) Resolver, razonadamente, el sistema para ¢l valor de & que lo hace indeterminado. (1,8 puntos).

Junio 2010:
Problema A.1. Dadas las matrices cuadradas
1 00 2 1 |
I=|0 1 0 y A= 2 3 21,
0 0 1 -3 -3 -2

se pide:
a) Calcular las matrices (A4 —1)* y A(A—2I). (4 puntos).
b) Justificar razonadamente que

b.1) Existen las matrices inversas de las matrices 4 y 4 —21 . (2 puntos).
b.2) No existe matriz inversa de la matriz A — 1. (2 puntos).

¢) Determinar el valor del parametro real A para el que se verifica A~ = A(4 —21). (2 punios).
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Problema B.1. Dado el sistema de ecuaciones lineales que depende de los parametros a, b y ¢

2ax+hv+z = 3c
3x-2by—-2cz= a,
Sax—2y+cz =—4b
se pide:
a) Justificar razonadamente que para los valores de los pardmetros a =0, b=-1 y ¢=2 el sistema es in-

compatible. (3 puntos).
b) Determinar razonadamente los valores de los parametros a, b y ¢, para los que se verifica que

(x,.2)=(1,2,3) es solucién del sistema. (4 puntos).
¢) Justificar si la solucion (x,y,z)=(1,2,3) del sistema del apartado b) es, o no, Gnica. (3 puntos).

Septiembre 2010:
Problema A.l.
Ja.w o y+z=1
Dado el sistema de ecuaciones lineales < ox + @ y+z =1 donde & es un pardmetro real, se pide:

(f_\'+a'j=+: =1

a) Deducir, razonadamente, para qué valores de & es compatible determinado. (4 puntos).
b) Deducir, razonadamente, para qué valores de & es compatible indeterminado. (3 puntos).
¢) Resolver el sistema en todos los casos en que es compatible indeterminado. (3 puntos).

x+2 4 3 v+l 4 3
Problema B.1. Dadas las matrices A(x)=x+2 6 2 y B(y)=|v+2 6 2|, sepide:
\x+3 8 2 \v+3 8 1

a) Obtener razonadamente el valor de x para que el determinante de la matriz 4(x) sea 6. (4 puntos).
b) Calcular razonadamente el determinante de la matriz 24(x) . (2 puntos).
¢) Demostrar que la matriz 8(y) no tiene matriz inversa para ningln valor real de y. (4 puntos).

Junio 2011:

Problema A.1. Sea el sistema de ecuaciones

X+y + z=m
Sie2x - 3z =2m+1 ,
x +3y+(m-2)z=m-1

donde m es un parametro real. Obtener razonadamente:
a) Todas las soluciones del sistema S cuando m =2. (4 puntos).
b) Todos los valores de m para los que ¢l sistema S tiene una solucidn Unica. (2 puntos).

c) El valor de m para el que el sistema § admite la solucién (x, y,z): [é, —l, O], (4 puntos).

2F 2
-1 0 1
Problema B.1. Se da la matriz 4= 0 m 0 , donde m es un parametro real.
2 1 m*—1

a) Obiener razonadamente ¢l rango o caracteristica de la matriz 4 en funcion de los valores de m.
(5 puntos).

b) Explicar por qué es invertible la matriz 4 cuando m=1 . (2 puntos).

¢) Obtener razonadamente la matriz inversa 4 ' de 4 cuando m =1, indicando los distintos pasos para la
obtencién de 4 '. Comprobar que los productos 44 'y 4 'A dan la matriz unidad. (3 puntos).
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Septiembre 2011:

. (0 =23 1
Problema A.1. Se dan las matrices 4= =

J, I
13 0
filas y dos columnas que verifica M? = M . Obtener razonadamente:
a) Todos los valores reales & para los que la matriz B = 4 — k7 tiene mversa. (2 puntos).
b) La matriz inversa B~ cuando k =3. (2 puntos).
¢) Las constantes reales a y /3 para las que se verifica que ad” + 54 =21 . (4 puntos).
d) Comprobar razonadamente que la matriz P =1 — M cumple las relaciones:

v M, donde M es una matriz de dos

P=p y MP=PM .
(2 puntos, repartidos en 1 punto por cada igualdad).
1 2 1)
Problema B.1. Se dan las matrices A/ ={2 1 1 |y T,y sesabe que T esuna matriz cuadrada de 3 filas y
21 -1
A\

3 columnas cuyo determinante vale +2.
Calcular razonadamente los determinantes de las siguientes matrices. indicando explicitamente las
propiedades utilizadas en su calculo:

a) %I . (3 puntos).

b) M*. (3 pumios).
¢) TM’T. (4 puntos).

Junio 2012:

2x+ a’z =5

Problema A.1. Se da el sistema de ecuaciones §: {x +(l—a)y +z =1, donde a es un parametro real.

l,\' +2y +atz=1
Obtener razonadamente:
a) La solucion del sistema S cuando & =0. (3 puntos).
b) Todas las soluciones del sistema S cuando « =—1. (4 puntos).
c¢) El valor de & para el que el sistema S es incompatible. (3 puntos).

Problema B.1. Obtener razonadamente:

(x) (0 2)(x)y (1)
a) Todas las soluciones | y | delaecuacion |1 1 3| v|=| 3|. (4 puntos).
\Z ) R B - )

b) El determinante de una matriz cuadrada B de dos filas, que tiene matriz inversa v que verifica la
ecuacion B” = B (3 pumnios).
¢) El determinante de una matriz cuadrada A que tiene cuatro filas y que verifica la ecuacion:

10 0 0y (0 0 0 0)
5 01 0 0 0 0 0 0
A -9 =
00 10 0 0 0 0
000 1) oo oo,
sabiendo ademas que el determinante de A es positivo. (3 punios).
Septiembre 2012:
x—2y—-3z =0
Problema A.1. Sea el sistema de ecuaciones §:4 3x+10y— z =0 , donde o es un pardmetro real.

x+l4y+az=0
Obtener razonadamente:
a) La solucién del sistema S cuando o =0. (4 puntos).
b) El valor de & para el que el sistema S tiene infinitas soluciones. (4 puntos).
¢) Todas las soluciones del sistema S cuando se da a « el valor obtenido en el apartado b). (2 puntos).
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{ -1 "\ 1 0 3\
Problema B.1. Se dan las matrices 4= U —(

L) =lo J y B. donde B es una matriz de dos filas ¥
\ y \ )

dos columnas que no tiene ningin elemento nulo y que verifica la relacién B> =-7B+U .
Obtener razonadamente:

a) Los nimeros reales @ y b tales que A’ =ad+bU . (4 punios).

b) Los ntimeros reales p v ¢ tales que B~ = pB+qU (2 puntos), justificando que la matriz B tiene
inversa (2 puntos).

¢) Obtener los valores x e y para los que se verifica que B’ = xB+ vUU. (2 puntos).

Junio 2013:
(2x +35y=a
Problema A.1. Se tiene el sistema de ecuaciones 1 —x—4y =0, donde a, b y ¢ son tres nimeros reales. Obtener
2x+ty=c
razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Larelacién que deben verificar los ntimeros a, b v ¢ para que el sistema sea compatible. (4 puntos).
b) La solucién del sistema cuandoa=-1,06=2 y c¢=3. (2 punios).

¢) La solucion del sistema cuando los numeros @, & y ¢ verifican la relacion a =c=-2b. (4 puntos).
-2 0 0) 2 1 2)
Problema B.1. Dadas las matrices 4=| 1 1 0 v B=|0 -1 5| obtener razonadamente el valor
L4 2 -2 o 0 2
de los determinantes siguientes, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) |4+ B| ¥ é(r‘j +B)7Y. (4 puntos).

b) (A+By 4| v |4(4+B)|. (3 puntos).
c) ‘2.43.4’1‘ y ‘A3B’1‘. (3 puntos).

Julio 2013:
Problema A.1. Comprobar razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado que:

a) Si el producto de dos matrices cuadradas 4 v B es conmutativo, es decir que 4B = B4, entonces se
deduce que A°B* =(4B)*. (2 puntos).

1 0 0)
b) Que la matriz A=|0 -4 10| satisface la relacién A°-34+2/=0. siendo I vy O,
0 -3 7
\

respectivamente, las matrices de orden 3x3 unidad v nula, (4 puntos), v que una matriz 4 tal
que A° —34+271 =0 tiene matriz inversa. (2 punros)

¢) Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado, los valores o y
Btales que A° =ad+ I, sabiendo que la matriz 4 verifica la igualdad 4> —34+27=0. (2 puntos).

(ox + vy + z =1
Problema B.1. Se da el sistema de ecuaciones « ¥ + av + z = 1, donde ¢ esun parametro real.
3x + 5y + z =1

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) Todas las soluciones del sistema cuando o =7. (4 puntos).
b) Los valores de « para los que el sistema es compatible indeterminado. (3 punros).
¢) Los valores de ¢ para los cuales el sistema es compatible determinado. (3 puntos).
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Junio 2014:
x+3y+iz = -1
Problema A.1. Dado el sistema de ecuaciones < 2x+4y+5z = k-2, donde k es un parametro real se pide:
x+iy+3z = 2k

a) Discutir razonadamente el sistema segun los valores de k. (4 puntos).
b) Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado, todas las

soluciones del sistema cuando k=-1. (3 puntos).
¢) Resolver razonadamente el sistema cuando k=0. (3 puntos).
(1 -1 1) -2
Problema B.1. Se dan las matrices A=|0 1 1|, B=| 1| y C=(-1 1 3).
o 0 1) \—-1)

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) La matriz inversa A™' de la matriz A. (3 punros).
b) La matriz X que es solucion de la ecuacion AX = BC. (4 puntos).

¢) El determinante de la matriz 2M*, siendo M una matriz cuadrada de orden 2 cuyo determinante vale

1

—. (3 puntos).
2
Julio 2014:
Problema A.1. Obtener razonadamente, escribiendo todos los pases del razonamiento utilizado:
2 -2 )
a) El valor del determinante de la matriz S=| 1 1 1], (2 puntos) vy lamatriz S, que es la
-1 3 5
matriz inversa de la matriz S. (2 puntos). Indicar la relacién entre que el valor del determinante de
una matriz Ssea o no nulo y la propiedad de que esta matriz admita matriz inversa S™. (1 punto).

b) El determinante de la matriz (4(T2 ))_1 . sabiendo que 7 es una matriz cuadrada de 3 filas y que 20 es el
valor del determinante de dicha matriz 7. (3 puntos).

(a2 a*-1 -3 ( a a+l =3)
¢) Lasolucién a de la ecuacion | a+1 2 a‘+4|=|a*-1 2 4a|. (2 puntos).
(-3 4a L) L-3 a'+4 1)
(l-e)x+2y+ =z = 4

—4 donde eesun

Problema B.1. Se tiene el sistema de ecuaciones lineales x+y— 2z
x+4dy—(e+l)z = -2«

pardmetro real.

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Los valores del parametro @ para los que el sisterna es incompatible. (3 puntos).

b) Los valores del parametro e para los que el sistema es compatible y determinado. (3 puntos).

¢} Todas las soluciones del sistema cuando e =2. (4 puntos).
Junio 2015:

. (1 -3) 1 3) .
Problema A.1. Se dan las matrices A = 2 | y B= 2 _2 J Obtener razonadamente, escribiendo
/ \ ey

todos los pases del razonamiento utilizado:

a) La matriz inversa de la matriz 4. (2 puntos)

b) Las matrices X e Yde orden 2x2 talesque XA=B y AY=215 (2 + 2 puntos)

) Justificar razonadamente que si M es una matriz cuadrada tal que M? = I, donde /es

la matriz identidad del mismo orden que M, entonces se verifica la igualdad M® = M", (4 puntos)
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(I-a)x + (QCa+)y + QRoe+2)z = o
Problema B.1. Se da el sistema de ecuaciones ax + ay = 2a+2,
2x + (a+D)y + (x-0)z = a’-2a+9

donde ¢ es un parametro real. Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento

utilizado:
a) Todas las soluciones del sistema cuando e =1.

b) La justificacion razonada de si el sistema es compatible o incompatible cuando o =2.
¢) Los valores de o paralos que el sistema es compatible v determinado.

Julio 2015:
[ + 3v + =z
Problema A.l. Se da el sistema de ecuaciones { x + y — az
2x + ay — =z

(3 puntos)
(3 puntos)
(4 puntos)

real. Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) La solucién del sistema cuando ¢ =—1.
h) Todas las soluciones del sistema cuando ¢ = 0.
c) Elvalorde & para el que el sistema es incompatible.

(x 1 -1 (x
Problema B.1. Se dan las matrices A=y 2 3 y B=|1
\z 1 0 0

escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Los valoresde x para los cuales la matriz B tiene inversa.
(2x
2y
\2z

b) El valor del determinante de las matrices A° y

determinante de la matriz A es 8.

y

c) Losvaloresde x, y, z para los cuales A =

0
37
1

\

Junio 2016:

(ax -z =
Problema A.1. Se da el sistema de ecuaciones W‘Zx + ay + z =

2x + z =

= o
= 1, donde & es un parametro
= Z2a+3
(3 puntos)
(3 puntos)
(4 puntos)
I -1
2 3 Obtener razonadamente,
1 0)
(3 puntos)
5 -1}
10 3|, sabiendo que el valor del
5 0

(4 puntos)

(3 puntos)

a
1, donde & es un pardmetro real.
-

v

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Los valores del pardmetro @ para los cuales el sistema es incompatible.
b) Todas las soluciones del sistema cuando éste sea compatible indeterminado.

¢) La solucion del sistema cuando a=—1.

(V5 0 o)
Problema B.1. Sedalamatiz 4= 0 1 -2/
Lo 2 1)

(4 puntos)
(3 puntos)
(3 puntos)

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) La comprobacién de que 4™ =57 4", siendo 4’ la matriz traspuesta de A

(4 puntos)

b) Los valores del pardmetro real A para los cuales .4 — A 7 no es mvertible, siendo I la

matriz identidad de orden 3.

(3 puntos)

¢) El determinante de una matriz cuadrada B cuyo determinante es mayor que 0 vy verifica

s e -1
la ecuacion B~ =R,

(3 punios)
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Julio 2016:
[ x + vy + 2z = 2
Problema A.l. Se da el sistema J —-3x + 2y + 3z = -2 donde @& es un pardmetro real. Obtener
! 2 + av - 5z = -4
razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) La solucion del sistema cuando ¢ =0. (3 puntos)
b) El valor del parametro o para el que el sistema es incompatible. (3 puntos)
¢) Los valores del pardmetro o para los que el sistema es compatible y determinado (2 puntos)
v obtener la solucién del sistema en funcién del pardmetro ¢ . (2 puntos)
(1 I -1 (0 1 —1) (1 0 0
Problema B.1. Se dan las matrices 4 =| 1 2 1|, B=|2 1 2| e I=|0 1 0
0 1 1) (1 0o -1 L0 0 1)
Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) El determinante de las matrices A4- (Z(B)z) (1,5 puntos)
y 4-2(B))-(34)". (1.5 puntos)
b) Las matrices A (2 puntos)
/ 1
y ((B A ~B) : (2 puntos)
¢) La solucion de la ecuaciéon matricial 4- X + B+ X =37 . (3 puntos)
Junio 2017:
-Xx 4+ ay + 2z = a
Problema A.1. Se da el sistema de ecuaciones 1 2x + ay — =z = 2, dependiente del pardmetro real a.
ax — y + 2z = a
Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) La solucién del sistema cuando a= 2. (3 puntos)
b) Los valores del pardmetro a para los que el sistema es compatible y determinado. (3 puntos)
c) Elvalor del parametro a para el que el sistema es compatible e indeterminado
y obtener todas las soluciones del sistema para ese valor de a. (2+2 puntos)

Problema B.1. Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

5 -4 2)
a) Lacomprobacién de que C?=2C—1, siendo C=| 2 -1 1| e [ lamatriz identidad de orden
\-4 4 -1)
3x3, (2.5 puntos)
yel céleulo de la matriz C*. (2.5 puntos)
b) El valor del determinante de la matriz (3A4)(4A2T1, sabiendo que A es una matriz cuadrada de cuatro
columnas cuyo determinante vale —1. (3 puntos)
¢) Lamatriz B que admite inversa y que verifica la igualdad B5= 5. (2 puntos)
Julio 2017:
OPCION A
Problema A.1. Sean A y B dos matrices cuadradas de orden 3 tales que A° =—A—1 y 25 = B, siendo
( 0 0
I=|0 1 0 | la matriz identidad. Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del
0 0 1
\ A

razonamiento utilizado:

a) Lajustificacidn de que la matriz A es invertible (2 puntos)

y el céleulo de la matriz A*en funcién de A y de I. (2 puntos)
b) Los valores posibles del determinante de B. (3 puntos)
¢) Elvalor del determinante de la matriz B°, sabiendo que la matriz B tiene inversa. (3 puntos)
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0 0 -1) 1 0 0
Problema B.1. Se consideran las matrices A={0 1 0|e = { 0 1 0 |. Obtener razonadamente,
\1 0 0 L0 0 1,
escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) Lajustificacién de que A tiene matriz inversa y el célculo de dicha inversa A™'. (2+2 puntos)
b) La justificacién de que A* = [. (2 puntos)
¢) Elcélculo de las matrices A7, A™ y A", (4 puntos)
Junio 2018:
yv — z = l-a
Problema A.1. Se tiene el sistema de ecuaciones < —x + z = 5 ,donde a es un parametro
—ax + y — z = 1

real. Se pide obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Los valores del pardametro a para los cuales el sistema es compatible determinado (2 puntos).
b) Las soluciones del sistema cuando a = 3 (4 puntos).
c) Las soluciones del sistema para los valores de a que lo hacen compatible indeterminado (4 puntos).

Problema B.1. Sea A una matriz cuadrada tal que A? + 2A = 3/, donde [ es la matriz identidad. Calcular

razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Losvaloresde a y b para los cuales A~ = aA + bl (3 puntos).
b) Los valores de o y  para los cuales A* = a4 + Sl (4 puntos).
c) El determinante de la matriz 2B, sabiendo que B es una matriz cuadrada de orden 3
cuyo determinante es 2 (3 puntos).
Julio 2018:
(x + ¥y = 1
Problema A.1. Dado el sistema de ecuaciones (a-1)y + z = 0, donde a es un

X+ ay + (a-1)z a

parametro real, se pide obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Los valores del parametro a para los cuales el sistema es compatible (5 puntos).
b) Las soluciones del sistema cuando a = 1 (3 puntos).
¢) La solucién del sistema cuando a = 0 (2 puntos).

Problema B.1. Resolver los siguientes apartados, escribiendo todoes los pasos del razonamiento utilizado:

a) Dadas A y B, matrices cuadradas del mismo orden tales que AB = A y BA = B, deducir
que A =A yB* =8 (4 puntos).

b) Dada la matriz A = [(1] 8], se pide encontrar los parametros a, b para que la matriz

B = [T g] cumpla que B2 = B pero AB # Ay BA # B (2 puntos).
x 1 0
c) Sabiendoque [y 2 1| = 3, obtener razonadamente el valor de los determinantes
3 2
2x 1 0 x+1 1 0
2y 2 1l y |y+3 2 1 (4 puntos).
2z 3 2 z+5 3 2
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Junio 2019:
1 0 a

Problema A.1. Se dan la matriz A = (—2 a+1l 2) , que depende del pardmetro real a, y una matriz
-3 a—1 a

cuadrada B de orden 3 tal que B? = é [ — 2B, siendo [ la matriz identidad de orden 3.

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Elrango de la matriz A en funcién del parametro a y el determinante de la matriz 24~
cuando a = 1.

(2+2 puntos)
x -1
b) Todas las soluciones del sistema de ecuaciones A (y) = ( 2 ) cuandoa = —1. (3 puntos)
z 0
c) Lacomprobacién de que B es invertible, encontrando m y n tales que B~' = mB + nl. (3 puntos)
x+y+ z = 4
Problema B.1. Se da el sistema {3)( +4y+ 5z = 5, donde @ es un parametro real.
Tx+9+11lz = «
Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) Los valores de « para los que el sisterna es compatible y los valores de & para los que
el sistema es incompatible. (4 puntos)
b) Todas las soluciones del sistema cuando sea compatible. (4 puntos)
¢) Ladiscusion de la compatibilidad y determinacion del nuevo sistema deducido del
anterior al cambiar el coeficiente 11 por cualquier otro mimero diferente. (2 puntos)
Julio 2019:
2x +3z = «
Problema A.1. Se da el sistema de ecuaciones { x —2y +2z = 5, donde a es un parametro real.

3x -y +4bz=a+1
Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) Los valores de & para los que el sistema es compatible y determinado.

(4 puntas)
b) La solucién del sistema cuando @ = —1. (3 puntos)
¢) El valor de a para que el sistema tenga una solucion (x, y, z) que verifique x + y + z = 0. (3 puntos)
. (1 4 _ (X
Problema B.1. Se dan las matrices 4 = (—l 6) y X= (y)
Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) Los valores de « para los que la ecuacion matricial AX = aX solo admite una solucion. (4 puntos)
b) Todas las soluciones de la ecuacién matricial AX = 5X. (3 puntos)
c) Comprobar que X = (i) es una solucion de la ecuacién matricial AX = 2X vy, sin calcular
la matriz A%, obtener el valor f3 tal que A°° (Ll}) =B (i) (3 puntos)
Julio 2020 :
x + vy 4+ az = 1
Problema 1. Dado el sistema de ecuaciones ¢ x + av + =z = 1, siendo @ un parametro real,
ax + v + =z -2
obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) Elestudio del sistema en funcién del pardametro a. (5 puntos)
b) Las soluciones del sistema cuando a = —2. (3 puntos)

¢) La solucién del sistema cuando a = 0. (2 puntos)

1 2
Problema 4. Se dan las matrices A = ( b D) vB = (:1 g _21) que dependen del parametro real b.
-1 2

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) Los valores de b para que cada una de las matrices AB y BA tenga inversa.

b) Los valores de b para que la matriz AT A tenga inversa, siendo AT la matriz traspuesta de A.
¢) Lainversade ATA . cuando dicha inversa exista.

(3 puntos)
(3 puntos)
(4 puntos)
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Septiembre 2020:
x+ay+2z = 3

Problema 1. Se da el sistema de ecuaciones fx —3y+az = —2 donde aesun parametro real
x+y+2z = a

Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Los valores de @ para los cuales el sistema es compatible. (4 puntos)
b) La solucién del sistema cuando a = 0. (3 puntos)
c) Las soluciones del sistema en el caso en que sea compatible imdeterminado. (3 puntos)
1 2 0
Problema 4. SeaA=|0 1 0}
0 2 1
Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:
a) La justificacién de que A tiene inversa v el calculo de dicha matriz inversa. ( 3 puntos)
b) Dos constantes a, b de modo que A~ = A? + aA + bl. Se puede usar (sin comprabarlo)
que A verifica la ecuacién A% — 342 + 34 — I = 0 siendo I la matriz identidad. (3 puntos)
X 0
¢) Elvalor de A para que el sistema de ecuaciones (A — AI) - [y = D} tenga infinitas soluciones.
z 0
Para dicho valor de A hallar todas las soluciones del sistema. (2+2 puntos)
Junio 2021:

Problema 1. Dado el sistema de ecuaciones:
x+ty+t(at+tlz=2
x+(a—1Dy+2z=1
2x+tay+z=-1

a) Estudiadlo en funcion de los valores del parametro real a. (5 puntos)
b) Encontrad todas las soluciones del sistema cuando éste sea compatible. (5 puntos)
-1 2 m
Problema 4. DadalamatrizA = 0 m 0 |, sepide:
2 1 m?+1
a) Obtened el rango de la matriz en funcién del parametro m. (4 puntos)
b) Explicad cuando la matriz A es invertible. (2 puntos)
¢) Resolvedla ecuacién XA = I donde I es la matriz identidad en el caso m=1. (4 puntos)
Julio 2021:
2x—y+z = m
Problema 1. Se da el sistema de ecuaciones ’ x+y+3z = 0, donde m es un parametro real. Se
S5x—4dy+mz = m
pide:
a) La discusion del sistema de ecuaciones en funcion del parametro m. (4 puntos)
b) La solucion del sistema cuandom = 1. (3 puntos)
¢) Las soluciones del sistema en el caso en que sea compatible indeterminado. (3 puntos)
1 2 3 1
Problema 4. Se dan las matrices A = |—1 a 1|y B= |-1{[1 2 3]. Obtened
1 a*-2 3 2
a) Elrango de la matriz A segin los valores del parametro a. (3 puntos)
b) Unamatriz C tal que AC = 16 1, siendo [ la matriz identidad, cuando a = 0. (4 puntos)
X 1
¢) El rango de la matriz B y la discusion de si el sistema B [}'] = —1] tiene solucion. (3 puntos)
z 2
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Junio 2022:
: 10 171,11 1. .. 1 1 o
Problema 1. Dadas las matrices A = 1 2 ] B = [0 1 0] yC = [0 _1]. Se pide:
a) Demostrar que € — ABT tiene inversa y calcularla. (4 puntos)
b) Calcular la matriz X que verifica CX = ABTX + I, donde [ es la matriz identidad. (3 puntos)
¢) Justificar que (ABT)" = 2] para todo niimero natural n. (3 puntos)

Problema 2. Dada la matriz

m 0 m-=1
A=|-2m m? 1 |
0 2m 1
Determinar:
a) Elrango de la matriz A en funcién del parametro real m. (4 puntos)
b) La matriz inversa de A en el caso m = 2. (4 puntos)
¢) Elnumero real m para el cual el determinante de la matriz 24 es igual a —8. (2 puntos)
Julio 2022:
Problema 1. Dado el sistema de ecuaciones:
ax+y=1
x+z=1

x+ay+(a—1Dz=a

a) Discutir el sistema en funcidn del parametro real a. (5 puntos)
b) Encontrar todas las soluciones del sistema cuando este sea compatible. (5 puntos)
. b 1
Problema 2. Dada la matriz 4 = (¢ F :
roblema ada la matriz ( 0 a—b)

a) Calcular los valores de los parametros a y b para que se cumpla A™! = ((1) _11) (4 puntos)
b) Paralos valores a y b obtenidos en el apartado anterior, calcular A%y A*. (3 puntos)
¢) Calcular det(47°%) cuando a® — b? # 0. (3 puntos)

Junio 2023:
1 2 0 X m
Problema 1. Dadas las matrices A = (0 m 1),X = (y) yB = (0):
0 3 0 z 9
a) Estudiar cudndo la ecuacidon matricial A2X = B tiene solucion en funcién del pardmetro real m.
(4 puntos)
b) Encontrar todas las soluciones de la ecuacion anterior cuando éstas existan. (6 puntos)

Problema 2. Dadas las matrices A = ((1) (1) D’ B = G _11 é) yC = (_(;2 g):

a) Obtener la matriz (ABT +1)™%, donde I es la matriz identidad de las dimensiones adecuadas para

realizar la operacion. (6 puntos)
b) Comprobar que €? = —a?1, donde [ es la matriz identidad, y calcular C*3. (4 puntos)
Julio 2023:

2 a+1 1 X —1
Problema 1. Dado ¢l sistema de ecuaciones lineales | 1 a 2 (y) =| 1 |,dondeaesun
2

1 1 a+ 2
parametro real:

a) Discutir el sistema en funcion del parametro a. (6 puntos)
b) Obtener las soluciones del sistema cuando ¢ste sea compatible indeterminado. (4 puntos)
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0o -1 -2 1 0 0
Problema 2. Dadas las matrices A=|—-1 0 —-2)elI=(0 1 0], obtener:

1 1 3 0 0 1
a) Lamatriz M = (A — al)?, donde & es un parametro real. (6 puntos)
b) El valor de a, si existe, para el cual la matriz M es la matriz nula. (4 puntos)
Junio 2024:

Problema 1. Se considera el siguiente sistema de ecuaciones lineales que depende de un parametro real m:
—X+ytz=m
2x+my—z=3m
m-—1)x+3y—z=6+m.

Se pide:
a) Discutir el sistema en funcion de los valores del pardmetro m. (6 puntos)
b) Para los valores de m para los que el sistema es compatible indeterminado, encontrar la solucion.
(4 puntos)

1 2m m 1 0
Problema 2. Se consideran las matrices A = (O m 0]|yB= (O 1 ). Se pide:

m 1 m 0 0
a) Estudiar el rango de A en funcién del parametro real m. (3 puntos)
b) Param = —1, resolver la ecuacién matricial AX = B. (4 puntos)
c) Param = 0, calcular A°. (3 puntos)
Julio 2024:
0 k 3
Problema 1. Se considera lamatriz A = [ k= 1 | donde k es un nimero real.
2; —1 —1
a) (Para qué valores del parametro k la matriz A es invertible? (2 puntos)
b) Para k = 0. si existe, calcular la matriz inversa de A. (4 puntos)
¢) Para k = 0, hallar las matrices diagonales D que verifican AD = DA. (4 puntos)

1 0 2 a
Problema 2. Sean las matrices A = <3 2 1) yB = <ﬁ) Se pide:

a 0 3 Y
a) Estudiar los valores del parametro real a para los que la ecuacion matricial A2X = B tiene una unica
solucion. (5 puntos)
3
b) Sabiendo que el vector (—2) es una solucion de la ecuacion A%X = B, encontrar el valor de a,f y ¥
-1
dependiendo del parametro real a. (5 puntos)

© Juan Bertomeu Ferrer
www.bertoblog.com




